

# 彩色钻石培育实现量产

获国内外高端市场青睐



中晶钻石培育的彩色钻石。(受访单位供图)

近日，“宜昌造”喜获新突破。中晶钻石有限公司深耕彩色培育钻石研发领域，成功实现蓝色、黄色、粉色培育钻石的规模化量产，凭借全新产品体系收获国内外高端市场订单，为行业发展注入新动能。

走进中晶钻石的培育钻石体验店，一颗颗粉色、蓝色、黄色的彩钻，在灯光的照射下熠熠生辉，散发出绚丽的色彩。彩色钻石的稳定量产，一直是培育钻石领域的难题，中晶钻石的专项研发团队经过近一年时间的攻坚，实现技术突破。

“近一年的研发周期里，我们重点从材料配方优化、合成腔体设计升级、合成工艺迭代三个核心维度突破，最终实现技术落地。目前已能根据市场需求，定制不同颜色、不同规格的彩钻产品。”中晶钻石有限公司副总工程师杨烨介绍道。

技术突破迅速转化为市场竞争力。中晶钻石市场营销部副经理赵雄黎透露，2025年公司在原有产品体系

基础上，全新推出彩色钻石与生命钻石两大产品系列，凭借技术优势与产品稀缺性，迅速打开国内外市场。“目前已收到来自法国、韩国等海外市场的订单，同时也获得国内高端客户的认可，订单量稳步增长。”

作为湖北省规模最大的高温高压法培育钻石的企业，中晶钻石有限公司是国内少数能稳定量产3-6克拉无色培育钻石的企业之一，自2018年落户于宜昌市夷陵区以来，连续五年营业收入、利润、税收成倍增长。经营成绩的持续向好，离不开产品研发上的连年突破。

据介绍，中晶钻石将继续深耕培育钻石领域，加大在彩色钻石颜色稳定性、大颗粒钻石合成等关键技术上的研发力度，进一步完善产品矩阵，推出更多满足消费者个性化需求的培育钻石产品，持续巩固国内外市场竞争力，推动培育钻石行业高质量发展。

(选自 湖北日报客户端夷陵频道  
作者 魏婷 刘嵩)

## 又一家“小巨人”研发总部落户

8月16日，鄂州市葛店国家经开区与武汉尚赛光电科技有限公司签署合作协议，尚赛研发总部及光学功能材料生产基地项目落户葛店。这标志着葛店在泛半导体产业上游核心材料领域再添一支重要生力军，为区域打造世界级“光芯屏端网”产业集群注入了强劲的“芯”动能。

武汉尚赛光电科技有限公司是一家专注于泛半导体领域有机电子材料研发、生产和销售的国家高新技术企业，2021年被授予“湖北省专精特新‘小巨人’企业”称号。此次签约项目计划占地100亩，将建设综合办公楼、高标准研发楼、生产车间及配套设施。

武汉尚赛光电科技有限公司董事长穆广园表示，尚赛光电将把最核心的技术和最先进的生产线带到葛店，为湖北省光电子信息产业发展贡献力量。

近年来，葛店国家经开区紧抓国家战略性新兴产业发展的历史性机遇，主动融入区域发展大局，全力推动与武汉

共建世界级的“光芯屏端网”万亿产业集群。葛店正围绕产业链头部企业，精准布局上下游关键环节，聚“芯”成链，集链成群，致力于打造特色鲜明、链条完整的半导体产业高地。

(选自 湖北日报客户端葛店频道  
作者 于航 陈杨)

## 移动储能设备远销海外

近日，位于荆州松滋市的湖北中创智能新能源科技有限责任公司内，工作人员正用一台移动储能设备，为农业植保无人机进行充电。这款针对大疆T系列无人机研发的移动储能充电设备，是该公司今年重点推出的创新产品，目前已进入市场验证阶

段。

“这台设备能在户外为无人机电池提供大功率快充，8到9分钟就能充满一块电池。”公司总经理曹伟介绍，“飞手一天可完成66次充电，基本满足全天作业需求。”

走进自动化生产车间，电芯单体经

精密组装形成模组，最终构成完整的动力电池包。副总经理廖华兵指着流水线介绍：“公司主要为日产Leaf、宝马i3生产动力电池包，产品远销欧美、澳洲及日本市场。目前月销量约30台，年产值150万元人民币。”

2024年7月，公司经松滋市南海

镇政府招商引资入驻城东光学电子产业园。今年1月公司正式投产，专注于新能源汽车动力电池研发、生产及技术升级服务。今年公司产值有望达到1500万元。

(选自 湖北日报客户端松滋频道  
作者 张子翰 杨亚兵)



## 高端配件生产忙

连日来，在宜城市湖北友谦汽车零部件有限公司，各种自动化生产线开足马力生产赶制订单。该公司以生产高端工程机械紧固件及汽车关键零部件配套的汽车高强度紧固件为主，广泛应用于汽车、工程机械、轨道交通等领域。2024年销售额达2.6亿元，2025年订单增加，产值力争突破3亿元。

(选自湖北日报客户端 视界网 安富斌 摄)

## 税企同心筑根基 合规经营促发展

中铁大桥局集团有限公司(以下简称大桥局集团)自1953年成立以来，已发展成为涵盖桥梁科学研究、工程设计、工程建设、装备研发和运维管养等为一体的全产业链企业集团。在跨越式发展的同时，大桥局集团始终将税务合规作为企业稳健经营的基石，不断筑牢合规根基。

### 构建两级体系 压实主体责任

针对跨区域经营的税务管理痛点，大桥局集团率先搭建“集团—项目部”两级税务管理体系。集团层面设立独立税务管理部门，统筹制定税务管理制度、审核汇总纳税申报等，确保合规标准统一；各项目部配备专职税务专员，精准对接项目所在地税务机关，高效办理涉税事项。

### 聚焦全流程管控 织密风险防线

大桥局集团将税务风险评估与管控贯穿项目始终。投标阶段，深入研究项目所

在地税收政策对成本和报价的影响；合同签订时，清晰界定涉税条款；施工过程中，严格执行成本费用发票“取得—审核—传递”全流程合规标准；竣工结算时，精准核算项目收入，形成“投标—签约—施工—结算”的全周期合规闭环。

### 严控票证管理 夯实关键基础

大桥局集团以刚性制度规范票证管理，对发票的取得、传递、审核、保管等环节设定标准化流程，要求项目部对发票真实性、合法性、关联性进行三重校验，坚决拒收不合规发票。同时建立合同税务条款专项审核机制，对合同涉税条款进行前置性、专业化审核，从源头上防范因合同疏漏引发的涉税风险。

### 深化信息赋能 提升管理质效

依托信息化建设，大桥局集团通过税务管理软件对全集团各项目的纳税申报数

据、发票信息、税务风险指标等进行动态监控和深度分析，即时预警并推送整改建议，将传统“事后纠错”转为“事前预警、事中管控”，显著提升合规管理的精准度与效率。

“在跨区域、多业态的复杂经营环境下，各地税收政策的差异性和业务处理的复杂性曾是我们面临的主要难题，而税务机关的专业指导始终是我们的‘指南针’。”大桥局集团财务部负责人表示，“从政策解读到风险提示，从日常申报指导到疑难问题解答，税务机关总能及时响应我们的需求。不仅帮助我们系统性地完善了税务管理体系，有效规避了潜在风险，更为企业心无旁骛投身于‘国之重器’的建设筑牢了合规根基。未来，集团将一如既往恪守税法、规范经营，深化与税务机关的协同联动，共建更加规范有序、公平高效的税收营商环境。”

(王雪晴 熊泽)

## 新洲税务全周期守护企业纳税信用“金字招牌”

因新法定代表人名下有未解除非正常户状态的其他公司，导致该公司的纳税缴费信用评价直接被关联成D级。

了解基本情况后，新洲税务采取“一对一”辅导方式，向企业法定代表人、财务负责人和办税人员，进一步宣传解读了系统认定及解除非正常户、纳税信用管理等政策规定、业务流程、注意事项，辅导其依法依规修复纳税缴费失信行为。最终，系统解除了关联公司非正常状态，并通过自动修复机制让武汉兴安劳务工程有限公司的信用评价从D级成功转回A级。

“纳税信用等级关系着企业

长青发展，只有在日常管理中做到合规经营、诚信纳税才能守住A级纳税人这张金招牌。”魏女士说道，将以此次经历为契机，建强严谨审慎、专业细致的管理团队，完善税务管理制度，有效防范税收风险。

2025年7月1日，国家税务总局发布的《纳税缴费信用管理办法》正式实施。为进一步落实落细新政，新洲税务升级“信用+”服务举措，强化纳税信用信息归集、评价、修复、共享、应用全周期管理，通过纳税互动、电话微信群、入户走访等，宣传新政核心内容、主要变化、操作流程，确保“信用红利”应享尽享。

(叶荣华 廖强)

## 鄂台青少年武当文化体验营走进竹溪

8月17日晚，来自台湾的35名青少年走进竹溪，与35名十堰籍青少年携手同行，开启鄂台青少年武当文化体验营竹溪之旅。

当晚，两岸青少年来到全国首个沉浸式戏曲主题夜游街区武陵不夜城。武陵不夜城灯火串成星河，点亮飞檐斗拱间的百年文脉，这场跨越海峡的相聚在夜未央的溪城升华、沸腾。

首场演出“武陵梨园情之赤情季”为学子们奉上触动心灵的爱国主义教育。舞台上，红军战士、八路军战士、解放军战士、志愿军战士依次亮相，他们用激昂的歌声和精彩的表演，再现那段波澜壮阔的革命历史。青少年们先后观看了《英雄赞歌》《赤胆忠心》《青春中国》等爱国主题节目，大家或随着熟悉的红色歌曲律动身体，激动地合唱；或情到深处为革命先烈热泪盈眶。在这一刻，大家深刻地感受到，无论身处海峡两岸的何处，中华儿女的爱国之心始终紧密相连，同根同源的文化血脉在心中奔腾不息。

紧随其后的激光水秀折射出七彩光晕，营造出虚实交错的梦幻意境。非遗技艺打铁花融合了千年绝技与沉浸光影，1600℃炽热的铁水泼洒苍穹，火树银花耀星河的中式浪漫，让台湾学子惊叹不已。精彩纷呈的二黄戏曲演奏，目不暇接的杂技表演，武陵谍影NPC互动体验……令两岸学子热情高涨，欢声笑语在街区间不断回荡。

此次鄂台青少年武当文化体验营走进竹溪，不仅让两岸青少年亲身感受中华传统文化的独特魅力，也进一步深化爱国主义教育，弘扬伟大民族精神，激发台胞台属的爱国热情，让台湾学子们对祖国大陆有了更深刻的认识和更深厚的情感。

(选自 湖北日报客户端竹溪频道 作者 张亚楠 唐锐 余清清)

## 紫苏嫩叶论片卖 亩产值达10万元

在东西湖柏泉街的武汉香飞科技种植基地，一种按片计价的特色蔬菜正创造着亩产值10万元的可观利润。

清晨，工人们在基地娴熟地采摘青叶紫苏嫩叶，经过严格分拣后，这些叶片将于当晚送达武汉各大餐饮场所。

基地负责人余少正说，其父辈自1994年起从国外引种紫苏，历经近三十年技术攻坚，现已实现全年不间断供应。通过采用钢丝固棚、夏补水、冬补光等技术，攻克了紫苏“夏怕热、冬畏寒”的生长难题。相关技术论文已被学术期刊收录。

基地创新采用分层管理模式，植株从幼苗到成株分区栽培。技术员徐应红演示着滴灌喷淋系统说：“每天早晚喷淋装置自动启动，土壤湿度可以精确控制。”这种精细化种植，使得紫苏产量和品质明显提升。

在分拣车间，工人们正按2厘米×8厘米的规格筛选叶片。“每盒装100片，日销500盒起，节假日可达千盒。”余少正说，基地紫苏采用有机肥料和生物制剂农药种植，确保达到“摘叶即食”绿色标准。目前绝大部分产品供应本地高端市场，在武汉市场占有率达到90%以上，其余产品空运至北京、上海，并出口韩国等地。今年5月，基地更与国内某知名茶饮品牌达成合作，开发紫苏特调饮品。

一片紫苏，同时带动了周边农户就业。“旺季月收入可达7000元，比外出务工更实惠。”附近居民王丽说。

近年来，东西湖区农业农村局大力支持建立紫苏化肥及化学农药减量增效示范区，示范应用有机肥替代化肥、病虫害绿色防控等技术，促进紫苏单产和品质提升。

(选自 湖北日报客户端东西湖频道 作者 徐佳宝 张仲李 唐莎莎 黎兰献)

## “生育红利”悄然带动产业扎根

近来，在天门市汪场镇沙岭村，鼓励生育政策正悄然成为撬动服装电商发展的关键支点，“政策暖心”正向“产业扎根”转化。

沙岭村9组的谭坤在汉川工业园做服装电商，靠着直播带货每天能走2000单，手下带了20多名工人。以前村里劝他回乡投资，他总是犹豫，心里想回，却怕政策落实不，一直揣着观望的心思。

转折出现在2024年。沙岭村村干部上门宣讲鼓励生育政策，正纠正要不要生三孩的谭坤动了心。没想到村里干部不光讲政策，还帮着跑前跑后申报政策奖励，市妇幼保健院更是把产检、生产的事儿安排得明明白白。2025年3月三孩平安出生，这一路的贴心服务，让谭坤切实感受到了天门政策的温度。

7月，谭坤主动找到村里要回乡创业。汪场镇不仅派专班帮他查看场地、办理企业注册，三孩带来的18万元购房减免福利，更是让他吃下定心丸。谭坤笑着说：“以前独自闯荡，现在政策好、服务好，我对未来充满信心！”

沙岭村2组的吴振立也因鼓励生育政策与家乡紧密相连。2025年1月，村里因宣传鼓励生育政策主动添加他的微信，频繁交流中，吴振立被家乡的诚意所打动，决定回乡创业。在沙岭村和汪场镇专班的全力协助下，他的服装公司8月19日在天门服装电商产业园落户、投产，预计能带动100人就业。

如今在汪场镇，鼓励生育政策成了服装电商发展的“破局密钥”，推动“生育红利”与“电商发展”同频共振。

(选自 湖北日报客户端天门频道 作者 童翔)